

ОТЗЫВ

заведующей кафедрой терапии и геронтологии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, доцента Липатовой Татьяны Евгеньевны на автореферат диссертации Гусевой Виктории Михайловны на тему «Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия.

Актуальность темы диссертационного исследования Гусевой В.М. не вызывает сомнения. В нашей стране, как и во многих других странах мира, увеличивается в общей популяции доля лиц старше трудоспособного возраста. У людей старших возрастных групп наблюдается высокий уровень полиморбидности, и ведущие позиции в заболеваемости занимают болезни сердечно-сосудистой системы, такие как ишемическая болезнь сердца и артериальная гипертензия. Хроническая болезнь почек широко распространена среди лиц преклонного возраста, оказывая влияние на исходы сердечно-сосудистой патологии. Стратификация кардиоваскулярного риска для каждого конкретного больного особенно актуальна на этапе амбулаторно-поликлинической помощи. Вопросы прогнозирования неблагоприятных исходов у лиц старше 75 лет при сочетании хронической болезни почек и сердечно-сосудистой патологии до настоящего времени не рассматривались в отечественной литературе.

Диссидентом проведено проспективное исследование длительностью около 2 лет. У больных старческого возраста, страдающих стабильной стенокардией напряжения, артериальной гипертензией, додиализными стадиями хронической болезни почек, доказана прогностическая значимость для развития неблагоприятных сердечно-сосудистых и почечных исходов снижения скорости клубочковой фильтрации по формуле CKD-EPI, повышения цистатина С сыворотки крови, суточной протеинурии и соотношения альбумина и креатинина в моче, скорости распространения

пульсовой волны, систолического, пульсового артериального давления.

Получены новые данные о связи повышения артериальной жесткости с функциональным состоянием почек и нарушениями фосфорно-кальциевого обмена, ремоделирования сердца и нарушений ритма сердца с функциональным состоянием почек, о среднегодовом темпе снижения функции почек при 2-4 стадиях хронической болезни почек.

В диссертации использованы современные методики исследования, статистической обработки, математического моделирования. Результаты исследования позволили сформулировать выводы и практические рекомендации, которые внедрены в лечебно-профилактическую работу в ГБУЗ «Самарский областной клинический госпиталь для ветеранов войн» и в программу обучения студентов на кафедре гериатрии ГБОУ ВПО СамГМУ Минздрава России. Разработанные математические модели для прогнозирования сердечно-сосудистых осложнений и летальных исходов от сердечно-сосудистых и почечных причин предназначены для использования в практической работе врачей общей практики, терапевтов и гериатров амбулаторно-поликлинических и стационарных лечебных учреждений.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 10 статей, из них 4 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Основные положения работы доложены на региональных конференциях и конференциях с международным участием. Научная новизна исследования подтверждена 2 свидетельствами о государственной регистрации программ для ЭВМ для прогнозирования сердечно-сосудистых осложнений и летальных исходов в старческом возрасте при кардиоренальной патологии.

Критических замечаний по автореферату нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Гусевой Виктории Михайловны «Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, решающее актуальную задачу современной гериатрии, и полностью

соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 "О порядке присуждения ученых степеней" в редакции, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Гусева Виктория Михайловна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.30 – геронтология и гериатрия.

Заведующая кафедрой терапии и геронтологии
факультета повышения квалификации и профессиональной
переподготовки специалистов
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский
университет имени В.И. Разумовского»
Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент

Т.Е. Липатова

Федеральное государственное бюджетное учреждение
высшего образования «Саратовский государственный
медицинский университет имени В.И. Разумовского»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
410012, Российская Федерация, г. Саратов,
ул. Большая Казачья, д. 112,
тел. (8452) 51-15-32, факс (8452) 51-15-34
<http://www.sgm.ru>
E-mail: lipatova.t@inbox.ru

29.08.2016

Подпись

ЗАВЕРЯЮ:
Начальник ОК



Подпись зав.кафедрой терапии и геронтологии ФПК и ППС
Д.м.н., доцента Т.Е. Липатовой заверяю: